

球星云集 实力均衡

# 德法大战,在最好的年代相遇



□ 本报记者 王建

本报里约热内卢7月3日电 7月4日,世界杯四分之一决赛的首场较量将在德国队与法国队之间展开。

虽然小组赛中有西班牙和荷兰、德国与葡萄牙这样的强强对话,但由于比赛形势一边倒,难言精彩。本场比赛堪称世界杯开赛以来最为重量级的一场较量。

在历史上,两队共交手过25次,法国队11胜8平6负占据优势。双方在世界杯上的交手次数不多,只有三次。最早的一次是在1958年,法国队6:3战胜德国队。后来,两国在1982年和1986年世界杯半决赛中两次相遇,德国队都笑到了最后。双方的最近一次交手是在去年的2月6日,德国队2:1击败法国队,自1935年以来首次在客场战胜对手。

德法都是足球强国,且为同洲近邻,在世界杯上相遇的次数却寥寥无几,主要是因为双方的状态起伏不在一个步点上。

当德国队在上世纪90年代初所向披靡时,法国队正处于低迷之中。当法国队连夺1998年世界杯和2000年欧洲杯时,老迈的“日尔曼战车”已是锈迹斑斑。

在1998年世界杯四分之一决赛中惨败出局后,德国人痛定思痛,专心发展青训,终于迎来了丰收的季节。近些年,德国足球人才一波接一波。只可惜如日中天的西班牙队一直是他们难以逾越的大山。本届世界杯,西班牙队未能从小组中出线,德国队少了一个劲敌。

经过2008年、2012年欧洲杯和2010年

世界杯三届大赛,法国队终于完成了新老交替,进入上升轨道。主教练德尚弃用纳斯里等个性球员,让一直笼罩在法国队头上的内讧阴影云开雾散。

这一次,双方罕见地在各自最好的时代在世界杯赛场上狭路相逢。

球星云集、三条线实力均衡,这是两队的共同特点,具体到各个位置又有不同。

法国队锋线火力凶猛,中场有博格巴、马图伊迪和卡巴耶三名强力后腰,拦截能力突出。

德国队中场人才济济,控制能力强,经常采用无锋阵型,在后防线上有“定海神针”诺伊尔。

在小组赛中,两队都取得了2胜1平的成绩,以小组头名晋级。相对而言,法国队的小组赛对手较弱,没有遇到真正的考验。与葡萄牙队、美国队和加纳队同组的德国队的出线形势更为困难。

在八分之一决赛中,双方都遇到了非洲球队的强力挑战。法国队直到比赛第80分钟才攻破了尼日利亚的大门,2:0淘汰对手。德国队与阿尔及利亚队踢到加时赛才分出胜负,德国队2:1取胜,艰难晋级。

从双方的走势来看,法国队的状态比较稳定,德国队则高开低走,小组赛首战4:0大胜葡萄牙队最为轻松,之后的比赛踢得都很困难。面对法国队,德国队必须要把状态调整到最佳。

与阿尔及利亚队的加时大战让德国队付出了不小的代价,后卫穆斯塔菲受伤,将缺席剩余全部比赛。后防线上若再有闪失,一直出任后腰的队长拉姆将不得不回撤,赫迪拉和施魏因施泰格都是刚刚伤愈,这对后腰组合能否支撑90分钟是个问题。

因为感冒缺席了八分之一决赛的后防大将胡梅尔斯已经病愈,但德国队中的感冒情况并没有缓解,主教练勒夫透露7名球员有感冒症状。



□CFP 供图

当地时间7月2日,凯拉·奈特利亮相电影《重新开始》伦敦发布会。

美洲球员技术出色,在欧洲又受到了高水平的技战术和整体足球的熏陶,兼具两种足球的特点和长处

## 欧美球队为何平分秋色

□ 本报记者 王建

本报里约热内卢7月3日电 当今世界足坛,欧美水平最高,非洲次之,亚洲最末。本届世界杯精确体现了这种格局,亚洲球队在小组赛全军覆没,非洲球队止步于16强,欧美球队在8强中各占4席,平分秋色。

进入8强阶段,数量众多、实力强大的欧洲球队过去一直是主宰。1990年世界杯,8强当中有6支欧洲球队,1支美洲球队。1994年世界杯,欧洲球队抢下了7个8强席位,美洲球队仅剩巴西队一根独苗。

以往美洲球队在8强中数量处于劣势,但由于有巴西和阿根廷两支超级强队,它们的夺冠次数并不少。1994年,巴西队就在7支欧洲球队的围剿下夺冠。

本届世界杯,欧美球队为何能在8强阶段形成均势?首先不得不提气候地理等客观条件。巴西幅员辽阔,大部分地区气候炎热潮湿。这样的气候对美洲球队问题不大,对欧洲球队则是一个巨大的困难。由于距离较近,美洲球迷纷纷涌入巴西,为各自球队加油,数量远超欧洲球迷。这一正一反,改变了欧美间的力量对比。美洲球队普遍表现出色,一些欧洲强队如西班牙、意大利和英格兰在与美洲球队的对抗中败北,未能从小组中出线。

德国队主教练勒夫认为,世界杯在美洲举行使得美洲球员有强烈的表现欲。“他们想要告诉整个世界,这是我们踢球的地方,这是我们的土地,我们会尽一切所能让我们的球迷和国家满意。”勒夫说,“他们非常强大,又在主场作战,表现好一点也不奇怪。”

除了受制于气候等客观因素外,欧洲球队自身也存在不少问题。在过去的几年间,西班牙队几乎拿到了一

切可以拿到的冠军,他们的斗志和取胜欲望明显不足;意大利队仍在依靠皮尔洛、布丰等老将,缺少活力;英格兰队刚刚开始新老交替,实力不济。这三支强队的出局极大地削弱了欧洲球队的力量。

美洲球队能在8强中占据半壁江山,得益于本届世界杯一些特殊的客观因素,但绝不仅仅是偶然。事实上,美洲球队在世界杯8强阶段的地位一直在上升。从1998年到2006年三届世界杯,美洲都有两支球队打入了8强。2010年世界杯,8强中有4支美洲球队,只有3支欧洲球队。

美洲球队在世界杯上表现越来越强劲,要感谢欧洲。美洲盛产天才球员,他们从上世纪90年代初开始源源不断地涌向欧洲。美洲球员技术出色,在欧洲又受到了高水平的技战术和整体足球的熏陶,兼具两种足球的特点和长处。随着全球化的发展,美洲球员向欧洲流动呈现出低龄化的趋势,这保证了他们能长期为国家队效力。进入8强的4支美洲球队的头号球星梅西、内马尔、罗德里格斯和鲁伊斯都在欧洲效力,他们从欧洲足球中汲取营养,反过来在世界杯赛场上给欧洲球队以沉重一击。

本届世界杯,8强中的4支南美球队只有乌拉圭队打入4强,3支欧洲球队全部晋级,冠军最终被西班牙队收入囊中。本届世界杯的四分之一决赛对阵,上半区是欧洲内战和美洲内战,下半区的两场比赛是欧美对决。这两场比赛,阿根廷队和荷兰队的实力占优。这意味着欧美在半决赛中极有可能继续维持均势局面,决赛也有望在欧美球队之间展开。

欧美均势可能会一直持续到决赛,但终究要分出胜负。此前,美洲7次举办世界杯,冠军全部被美洲球队获得,是美洲球队继续延续这一定律,还是欧洲球队能打破宿命呢?

## 驻济体育记者比赛够级

本报讯 为庆祝国际体育记者日,由省体育记者协会举办的驻济新闻单位体育记者够级比赛,7月2日在省体育局举行。驻济十余家新闻单位的30多名体

育记者参加了比赛。国际体育记者协会1995年在加拿大举行代表大会,将每年7月2日确定为“国际体育记者日”。

## 山东荣信煤化有限责任公司

# 为何能在逆境中创造奇迹



△山东恒信集团董事长、荣信煤化总经理司相芳

□ 吕光社

六年的时光很短暂,对于一个人来说还是幼年,对于一家企业而言也不过是“十年树木百年树人”的成长期。但山东荣信煤化有限责任公司却在六年之内快速崛起,跻身中国民企500强。

全球金融危机、欧债危机、国内经济下行放缓,但山东荣信煤化有限责任公司却逆势上扬。2012年投产仅三年后销售收入突破100亿元大关,2013年再创同行业生产经营最好水平,实现销售收入115亿元,完成利税7亿多元。

钢铁行业、煤炭行业持续低迷,煤化工行业严重受挫,但山东荣信煤化有限责任公司却犹如一匹黑马腾空而起,成为国内煤化工行业的领军企业,让同行业大为赞赏。

荣信煤化为何能在逆境中突围不断创造奇迹,公司总经理司相芳说:“公司在创业之初就坚持了高起点、高标准、高质量、技术领先的原则,坚持了环保优先的经营理念,坚持不断延伸产业链条,发展高端煤化工项目,提高产品附加值。”

逆境中抢占制高点,成长更强大

2008年,山东恒信集团和江苏沙钢集团联手在邹城投资新建大型煤化工企业——山东荣信煤化有限责任公司。但此时全球新一轮经济危机势头正劲。

“危机也是契机,在逆境挫折中成长反而

可以变得更加强大。”面对危机和挑战,沉着、冷静、坚毅、勇敢的总经理司相芳,带领荣信人逆流而上,大干快上,2008年3月项目破土动工,仅用了15个月时间便投产运营,在业界创造了惊人的“荣信速度”。

为了在逆境中站稳脚跟,企业在建立之初就遵循高起点、高标准、高质量、节能环保、技术领先的原则进行规划建设,在工艺、安全、环保、节能等方面,采用了大型装煤推焦二合一地面除尘站、清洁低水分熄焦、A/O法废水处理等国内外多项先进的技术和设备,实现了炼焦配煤自动化、焦炉四大车的自动对位、炉号自动识别等焦化自动化控制技术。甲醇采用国内先进的纯氧部分转化、低压合成、节能型的三塔精馏等技术,全厂实现了DCS自动控制,先进的生产技术保证了产品的质量达到优等品级别。工程项目被中国冶金行业协会评为煤化工唯一的“2010年度冶金行业优秀设计一等奖”。

为了抢占行业制高点,荣信煤化坚持开展高端煤化工产品研发、科技创新和技术改造。能源管理中心建设、脱硫液副盐提取、EST电解水处理等项目实现了能源阶梯管理和资源循环利用;煤场焦场防风抑尘网、高效节能水泵改造、余热余压压机组、干熄焦、污水深度处理正在筹备建设;焦炉烟气余热利用项目,获国家发改委2011年国家节能技术改造财政奖励700多万元。目前,公司已获9项国家专利,一项国家发明专利正在申报。

高点定位,方能出手不凡。2010年,公司全面达产,实现销售收入55.3亿,并扭亏为盈;2011年,企业稳定提产,当年实现销售收入98.3亿,成功进入中国民营企业制造业500强,位居218位;2012年,在整个焦化行业全面亏损、焦化企业限产停产甚至破产的情况下,公司逆势而上,全年生产经营焦炭300多万吨、甲醇24.8万吨,及焦油、粗苯、硫铵等多种化工产品,实现销售收入102.2亿,首次突破百亿元大关。今年1-5月份,完成销售收入50.1亿元,实现利税2.7亿元,再创同行业生产经营的最好业绩。

坚守安全环保节能的底线,履

行社会责任

目前在国内焦化行业中不少企业焦炉产生的高温废气通过烟囱直接排放,烟气余热均未回收利用,资源浪费严重。早在2011年,公司就采

用了国内先进的热管技术,在焦炉总烟道与烟囱之间加装热管余热锅炉,利用热交换吸收焦炉烟气余热生产蒸汽,烟气余热得到充分回收利用。这一技术每年可节约2.3万吨标准煤,并获得国家、省市技术节能奖励700多万元。

“环保是企业经营的底线,更是企业生存的生命线。”煤化工行业是耗能大户,节能减排任务十分繁重。荣信煤化坚守节能环保的社会责任,坚持节能减排项目同步上马。“我们在环保上的投入是不吝惜的,这是应尽的社会责任,绝不能为追求利润而忽略了环境,贻害子孙后代。我们要对人民负责、对环境负责、对政府负责、对员工负责,同时也是对公司负责”,公司总经理司相芳如是说,“作为现代化煤化工企业,我们一直不计成本地加大对安全、环保、节能减排的各方面投入,为碧水蓝天、青山绿水的生态文明建设作出贡献!”

荣信煤化还采用能源、资源综合利用的循环经济模式,先后投资建设了余热余压利用的背压发电机组装置、EST电解水处理装置、循环水泵能源合同管理改造、能源管控中心、烟气脱硫、脱硫副盐提取装置、甲醇闪蒸汽回收等一系列节能环保项目建设。这些项目每年可节约标准煤8万余吨,并新增效益7000多万元,公司连续被评为济宁市节能工作先进企业、节能功勋企业、山东省循环经济示范企业等。

公司还特别注重环境保护、生态环境建设,先后建设了地面除尘站、电除尘、烟气脱硫装置、排气洗净塔、污水处理装置、煤场防风抑尘等一系列环保装置,企业内外干干净净,被评为省级花园式单位。公司大力开展清洁生产,提升公司竞争实力,2012年通过了清洁生

产审核,并获得“山东省清洁生产先进单位”称号。

目前,公司正在建设能源管理中心,以能源生产控制数学模型与管理模型为核心,通过实时采集各能源介质数据,包括水、电、气、汽以及环保数据,对能源进行集中控制。这一项目将对公司实现节能减排,降低焦炭生产成本,改善环境质量,推动企业可持续发展具有重要的意义。这一项目入选国家发改委2013年资源节约和环境保护中央预算内投资备选项目。

延伸产业链条,向高端煤化工发展

从荣信煤化科技楼上向南俯视图,10多个大罐耸立,蔚为壮观。这是公司投资10.7亿元新上的30万吨焦油加氢项目。公司充分利用炼焦所产生的煤气生产甲醇,富余的放散气中含氢较多,再通过变压吸附,将氢气提出,用于焦油、粗苯的加氢精制、裂解,延伸产业链条,提高产品附加值。

荣信煤化坚持加大科技投入,抓投资,上项目,着力向煤化工下游高端产品方向发展,不断延伸优质产业链,提高产品附加值,努力实现企业发展新跨越。

“十二五”期间,荣信煤化将围绕已经建成的技术超前、工艺先进、环保节能、效益突出的高端煤化工项目,重点发展焦油加氢裂解制燃料油、苯烷基化、己内酰胺、碳纤维等高端产品,着力打造四大产业板块:一是以荣信煤化为依托,规划以煤焦油为原料加氢制取优质燃料油,建设30万吨煤焦油加氢项目;利用



△现代化生产控制中心



△厂区鸟瞰